

中国企业不仅要做大更要做优做强

刘兴国

中国企业在做大规模上已经取得了突飞猛进的成就,但做大绝不是我国企业发展的终极目标,在做大的基础上,还要尽快做优做强。这需要企业付出更多努力,也需要政府采取更加适当的举措。中国大企业应积极向全球化公司转型,坚持走创新驱动发展道路,并加强国际知名品牌建设

专家论道

日前,《财富》杂志发布了2015世界500强榜单,中国内地有94家企业上榜,与去年相比又增加2家;北京也以52家企业上榜而再次蝉联世界500强最大总部基地,将东京、巴黎、纽约和伦敦远远甩在了身后。可以说,中国企业在做大规模上已经取得了突飞猛进的成就。

在充分肯定成就的同时,不能忽视其中存在的问题,尤其是一些一直存在、但尚未解决的问题。

比如,我国不缺少世界规模的大企业,却没有具有全球竞争力的世界级大企业,原因在于创新能力一直是短板。《G20国家创新竞争力发展报告(2013-2014)》显示,美国创新竞争力评分为74,中国创新竞争力评分只有42.2,不及美国的60%。另外,中国大企业还缺乏国际知名品牌。正是技术与品牌竞争力的差异,导

致我国企业与国际一流企业在增长质量方面存在较大差距;2015世界500强中,中国大企业的收入利润率只有5.33%,远远落后于美国的7.62%;如果去掉入围的银行,差距将更为明显。

做大绝不是我国企业发展的终极目标,在做大的基础上,还要尽快做优做强。这需要企业付出更多努力,也需要政府采取更加适当的举措。

首先,中国大企业应积极向全球化公司转型。国际一流大企业必然是一个致力于国际市场的企业,致力于打造世界级大企业的中国企业,必须将投资与产品向国际市场渗透,学会在国际市场生存与发展。尤其是大型国有企业,只有走出国门,才能真正在市场的洗礼中明白技术与品牌的重要。当前“一带一路”战略的实施及国际产能合作计划的

推进,再次为我国大企业加快向全球化公司转型提供了新的历史性机遇,中国大企业依靠进一步做强推进全球化经营的时代正在悄然来到。因此,必须树立全球化经营理念,积极参与全球并购与投资,持续扩大国际业务在公司收入、利润中所占的比重,打造一批具有强大国际竞争力的全球化公司。

其次,中国大企业要坚持走创新驱动发展道路。要素成本的持续上升,倒逼中国企业放弃低成本优势,寻求新的竞争优势。如今,技术优势已成为企业竞争制胜和长盛不衰的基石。走创新驱动发展道路,应当成为当前中国大企业的的选择。中央企业拥有全国近四分之一的国家级研发机构和一半左右的企业国家重点实验室,更应该在坚持走创新驱动发展道路上发挥模范带头作用。因此,持续加

大研发投入力度已成为我国大企业尽快补齐研发能力短板的根本要求,政府也应采取相关措施,鼓励大企业将研发投入增速提升到接近甚至超过“全球百强创新机构”年度研发投入的增长水平。

最后,中国大企业应加强国际品牌建设。如何让自身品牌获得来自不同国家、具有不同文化背景、宗教信仰的国际用户的认可,是中国大地必须面对的严峻挑战。赋予品牌更多国际化元素、加强品牌国际化宣传固然必不可少,良好品牌形象的塑造对全球化经营来说则更为重要。走出国门的中国企业,应当在继承与弘扬国内良好品牌形象的基础上,通过在东道国积极履行企业社会责任、尊重当地文化与宗教信仰、关心社区发展、依法合规经营来进一步强化当地消费者对品牌的尊重与认可。

思辨

打防结合治理涉农资金腐败

余志勇

日前,最高人民检察院宣布,从今年7月至2017年7月,全国检察机关将开展为期两年的集中惩治和预防涉农扶贫领域职务犯罪工作。

近年来,随着国家惠农政策的日臻完善,各种专项资金进入农村和农业领域。但由于监管没有及时跟进,一些基层干部钻了手中的权力及信息不对称的空子,克扣、截留本用于扶贫、救灾的专项资金,严重损害了党和政府在农民心中的形象,也让党的惠农政策成了“空中楼阁”。从这个角度看,集中惩治和预防涉农扶贫领域的职务犯罪意义重大。

首先,加强制度建设,完善权力在阳光下运行。说到底,涉农资金被挤占、挪用、违规使用的背后是权力的滥用,加强对权力运行的制约和监督是保证涉农资金安全运行的核心。为此,应完善相关扶贫资金管理制度和财政扶贫资金报账制度,加大监督检查和责任追究力度,减少“牛栏关猫”的尴尬。

其次,抓公开公示到位,规范运行扶贫资金。在一定范围内公示扶贫资金的使用情况,便于广大群众监督,让“透明账”进一步变成“明白账”。同时,有助于有效规避资金使用和项目安排上的随意性、盲目性,保证涉农资金安全、高效运行,将其送到最需要的人手中,斩断伸向扶贫资金的黑手。

最后,强化监督检查,促使扶贫资金安全到位。再强有力的制度,如果监督检查不到位,也难以收到应有的效果。从近年来查处的涉农资金职务犯罪来看,案件频发的背后既有制度方面的原因,也有机制方面的原因;既有个人方面的原因,也有社会方面的原因。归根到底,都是监督检查不到位所致。只有强化审计职能,实行全程监管,前移监督关口、加强源头监管,完善公示制度,才能在打防结合中使涉农职务犯罪从源头上、制度上、机制上得到有效遏制。

来论

新车试驾需要制度护航

桑胜高

随着生活水平的提高,越来越多的个人正在加入有车族行列。在考取驾照后,人们跃跃欲试购买自己心仪的车辆。但是,因为对新车性能状态不熟悉,试驾常常暗含风险。近年来,因操控不当、违规驾驶等原因,试驾新车发生的事故屡见不鲜。

交警处理新车试驾事故,牵扯到的首先是事故责任的划分。《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》规定,机动车试乘过程中发生交通事故造成试乘人损害,当事人请求提供试乘服务者承担赔偿责任的,人民法院应予支持。试乘人有过错的,应当减轻提供试乘服务者的赔偿责任。这就牵扯到责任的两面,即4S店应确保车辆安全,试驾者有过错自己负责。可以想见,一旦试驾期间发生事

故,在相关责任的承担上4S店和试驾者其实都不心甘情愿。这就需要有针对性的法律法规来调节。现实是,我国相关法律法规还不完善。比如,在很多地方,对试驾服务人员的条件、试驾场地的设置标准没有明确规定,这就给新车在试驾过程中埋下了不少安全隐患。

减少和杜绝新车试驾过程中的各类事故,需要制度护航。一是可参照驾校用车等车辆管理,出台相关的细则规定,严格试驾车辆出行的线路或场所、驾乘人员的配置等,提高试驾车辆的各项保障措施。二是应将试驾车辆的安全监管纳入安全监管整体规划,出台相关规定,明确职责,监督管理,确保相关的安全规范等落实到位。三是应整合车管、保险、安监等多方力量及资源,形成保障合力。



朱慧卿作(新华社发)

谨防“黑职介”

近日,随着暑期用工高峰期的来临,“黑职介”设局行骗的现象也有所抬头。此类行骗者多以高薪为诱饵,在街边摆设摊位或随处散发传单,而传单内容多为虚假招聘信息。“黑职介”之所以屡禁不止,一方面是因为求职者对职业介绍有较强的需求,另一方面是有关职能部门的查处尚不得力。要从根本上遏制非法职介活动,政府职能部门必须加强日常管理,净化职业介绍市场;求职者也应提高甄别意识,多利用政府公共就业平台提供的信息,防止自身权益受到损害。(时锋)

“红头文件索捐”是权力任性

陕西省彬县非公有制企业委员会近日发文件,要求各支部各企业为发生火灾的某超市捐款。对此,彬县相关部门回应称,此事并未向县委、县政府报告,组织捐款活动不妥。县委、县政府已责成县非公企业党委收回文件,停止捐款活动。

【微评】一家超市遭遇火灾受到损失,竟有部门发出文件要求人们捐款,这实在令人费解。且不说为什么要专门为这家超市下发文件进行捐款,仅仅是用发文件摊派捐款的行为,就让公益捐赠变了味儿。所幸的是,当地党委政府及时出面纠正,叫停了这场募捐活动。不过,事情并不能就此停止,除了要追查问责,还要对个别部门、个别干部这种缺乏法治精神、行政权力任性的做法,保持高度警惕。须知,在依法治国的进程中,职能部门和各级干部应成为遵守法律、依法办事的楷模。

应该叫停商家“最终解释权”

据报道,《广西壮族自治区合同格式条款监督管理条例》将于今年10月1日起实施。条例规定,店堂告示、须知、单据等视为合同格式条款。商家的合同格式条款中含有“本公司拥有最终解释权”的内容,属违法行为。

【微评】长期以来,很多商家在搞促销活动时,往往会推出一些名目的优惠活动,同时还指出活动优惠的“最终解释权归本单位”。其实,这是商家的一种“自我保护”行为。商家将所谓的“最终解释权”归自己,一旦发生纠纷,商家怎么说怎么是,消费者的权益往往受到损害。而今广西明确商家“最终解释权”属违法,无疑是维护消费者权益的有力举措。

炒作高考状元没有必要

近日,来自7省区市的10名高考状元在山西晋城的皇城相府参加了“2015年全国高考状元封典典礼”。从参与人数、仪式繁琐程度等方面来看,这次“高考状元封典典礼”都超过以往。

【微评】每年高考成绩出来后,“高考状元”都会成为舆论关注的焦点,一些商家也借着“状元”的名头进行商业炒作。这样的炒作对这些还只是高中毕业的孩子并没有多大的好处。高考只是孩子成长道路上的一次检验而已。即便高考分数很高,也只能证明在高中学习阶段完美收场,而距离真正的学有所成、事业有成,还有很长的路要走。所以说,不论是高考“状元”及其父母,还是一些商家以及社会各界,都应该以平常心看待高考,切莫因为过度热炒状元而捧杀了年轻的学子。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,来稿请发至:mzjg@163.com。本版编辑 马洪超 祝伟

创新警示用语十分必要

纪鹏

近日,贵州六盘水市派出所贴出一则诙谐的警示标语,引来网友热议。

有人认为,民警用这样的警示语很不严肃,缺乏法律法规的刚性。但在笔者看来,这样的警示语包含着公安部门的良苦用心,是积极提升守法教育功能的创新之举。

其实,当地民警完全可以把那些冰冷的、严肃的警示语打印、张贴、装潢一下,这么做一不用动脑子,二不怕被别人非议。但经验表明,对于一些冷冰冰的安全提示,一些人总会有些不待见、

不领情,甚至装没看见,效果并不好,这足以表明加强警示用语创新的必要性。特别是要在警示用语创新中流露出真感情,更是需要费思量。所以,六盘水这个派出所创新警示用语体现出对群众工作的用心用情。

事实胜于雄辩。据悉,该警示语张贴出来后,六盘水的微信朋友圈内流传甚广。大部分网友纷纷为其点赞叫好,称“很接地气”、“有意思”。而更为可喜的是,自该警示语贴出后,附近市民称,矛盾纠纷的确少了。

以从容心态看待申办冬奥会

韩秉志

2022年第24届冬季奥林匹克运动会主办城市即将揭晓。7月31日,第128次国际奥委会全会将在吉隆坡投票选出主办城市。

我们当然期待象征团结与和平的奥林匹克五环彩旗能在北京飘扬。我们记得北京获得2008年夏季奥运会主办权的举国欢腾,也真切地感受着2008年北京奥运会带来的国家形象提升和民族精神提振。今天,我们对北京申办冬奥会的渴望和对奥林匹克回归中国的期盼,丝毫不亚于2008年。

此次申办2022年冬季奥运会,中国的竞争力毋庸置疑。能够充分利用奥运遗产,无疑是京申冬奥会的最有利条件。多年来北京不断承办大型体育赛事,特别是2008年奥运会后,累积了丰富的城市基础设施及场馆资源,张家口也拥有世界级的滑雪场馆,具备了举办国际赛事的基础设施和场馆资源。在申办冬奥会的过

程中,越来越多的民众开始了解并喜欢冰雪运动。冰雪运动乘着中奥的东风吹遍大江南北,有望成为人们体育健身和休闲生活的一部分。不仅如此,申办冬奥会将与京津冀协同发展国家战略的重合,更将带来经济、文化、社会的综合价值。北京一小时首都经济圈建设正如火如荼展开,将有助于方便交通出行,改造生态环境,治理大气污染。对经济相对落后的张家口来说,京津冀文化旅游带的打造,可改变当地偏重的产业结构,使文化、体育、旅游等产业成为其支柱产业。

中国在接连成功举办北京夏季奥运会与南京青奥会后,对申办有了更宽广的视野、更丰富的经验,也有了更务实的考量。加之全国人民的热情期盼和鼎力支持,我们完全有理由期待一个激动人心的满意结果。

当然,我们也应该看到,申办奥运会的竞争向来激烈。此次北京尚属首次

申办冬奥会,历史上一次中奥成功的城市并不多。北京在成功申办2008年夏季奥运会之前,也经历过申办失败的遗憾。希腊雅典是奥林匹克运动发源地和首届现代奥运会举办地,本欲夺下1996年第26届奥运会的主办权,希望在本土庆祝现代奥运会创办100周年,结果却花落别人家。韩国平昌也是经历三度申办之后,才得以圆梦2018年冬奥会。目前,中国和哈萨克斯坦两个申办国都具备承办冬奥会的条件,投票结果依然具有不确定性。

无论成功与否,我们都当以从容的心态冷静看待。已经被中奥点燃的冰雪激情不会因为投票结果而降温,中奥推动的环境治理、交通改善也已开始并将持续让民众受益。申办奥运本身就是对奥林匹克精神的不懈追求,追梦路上的中国与奥林匹克的情缘还将继续书写新的篇章。

中国在接连成功举办北京奥运会与南京青奥会后,对申办有了更宽广的视野、更丰富的经验,也有了更务实的考量。无论成功与否,我们都当以从容的心态冷静看待。冰雪激情不会因为投票结果而降温,中奥推动的环境治理、交通改善也已开始并将持续让民众受益